
Спецификация контрольных измерительных материалов для проведения 

промежуточной аттестации 

по БИОЛОГИИ (углубленный уровень) за курс 10 класса 
 

1.Назначение контрольных измерительных материалов (КИМ) – оценить уровень 

освоения общеобразовательной программы по биологии за курс 10 класса в целях 

промежуточной аттестации обучающихся. Промежуточная аттестация проводится в 

соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в 

Российской Федерации». 

 

2. Документы, определяющие содержание работы 
Содержание экзаменационной работы определяется на основе Федерального компонента 

государственного стандарта основного общего образования по биологии (приказ 

Минобразования России от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении Федерального компонента 

государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) 

общего образования»). 

 

3. Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ 
Итоговая контрольная работа охватывает основное содержание курса по биологии 10 

класса. КИМ ориентированы на проверку усвоения системы знаний, которая 

рассматривается в качестве инвариантного ядра содержания действующих программ по 

биологии для средней школы. В Федеральном компоненте государственного 

образовательного стандарта по биологии эта система знаний представлена в виде 

требований к подготовке выпускников. Учебный материал, на базе которого строятся 

задания, отбирается по признаку его значимости для общеобразовательной подготовки 

учащихся 10 класса. Тексты заданий в КИМ в целом соответствуют формулировкам, 

принятым в учебниках, включённых в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых 

Министерством образования и науки РФ к использованию при реализации имеющих 

государственную аккредитацию образовательных программ основного общего 

образования. 

4. Структура КИМ 
В работе представлены задания базового и повышенного уровня. 

Распределение заданий по основным разделам 

5. Кодификаторы проверяемых элементов содержания и требований к уровню 

подготовки 

Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки учащихся для 

проведения итоговой контрольной работы по биологии в 10 классе является одним из 

документов, определяющих структуру и содержание контрольных измерительных 

материалов (КИМ). Кодификатор является перечнем требований к уровню подготовки 

учащихся 10 класса по биологии и проверяемых элементов содержания, в котором каждому 

объекту соответствует определенный код. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Элементы содержания, проверяемые при выполнении диагностической работы 



 
 
 



 

 
 
 



 
 



 
 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

2. Обобщённый план варианта проверочной работы для 10 классов по БИОЛОГИИ  

Уровни сложности заданий: Б – базовый; П – повышенный; В – высокий. 
п/п Проверяемые 

элементы содержания 
 

Уровень 
сложности 
задания 
 

Максимальный 
балл за 
выполнение 
задания 
 

Примерное 
время 
выполнения 
задания (мин.) 
 

1 

 

Биологические термины и понятия.  

Дополнение схемы 

Б 

 

1 1 

2 Биология как наука. Методы научного 

познания. Уровневая организация жизни.  

Работа с таблицей. 

Б 

 

1 1 

3 Генетическая информация в клетке.  

Решение биологической задачи 

Б 

 

1 1 

4 Строение клетки. Взаимосвязь строения и 

функций частей и органоидов клетки – 

основа ее целостности.  

Множественный выбор 

Б 

 

2 2 

5 Строение клетки. Взаимосвязь строения и 

функций частей и органоидов клетки – 

основа ее целостности.  

Установление соответствия 

П 

 

2 2 



6 Моно- и дигибридное, анализирующее 

скрещивание.  

Решение биологической задачи 

Б 1 1 

7 Хромосомный набор, соматические и 

половые клетки. Множественный выбор 

Б 2 2 

8 Онтогенез и присущие ему 

закономерности. Эмбриональное и 

постэмбриональное развитие организмов.  

Установление соответствия. 

П 2 3 

9 Обмен веществ и превращения энергии – 

свойства живых организмов.  

Множественный выбор 

Б 2 2 

10 Наследственность и изменчивость – 

свойства организмов.  

Установление соответствия 

Б 2 2 

11 Жизненный цикл клетки. Фазы митоза и 

мейоза.  

Установление последовательности 

П 2 3 

12 

 

Задание на анализ биологической 

информации. Работа с текстом. 

В 

 

3 5 

13 

 

Задание с изображением биологического 

объекта 

В 

 

3 5 

14 Решение задач по генетике на применение 

знаний в новой ситуации  
 

В 3 10 

 

Работа рассчитана на 45 минут 

Максимальный балл - 27 

 
 
 

  



Демонстрационный вариант 

контрольных измерительных материалов для 

промежуточной аттестации в форме контрольной работы в 10 классе 

по БИОЛОГИИ 

Часть 1. Внимательно прочитайте задание, ответ записывайте в виде слова (слов), 

последовательности цифр. 

1. Рассмотрите таблицу «Уровни организации живой природы» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 

  

Уровень Пример 

 
Репликация ДНК 

Популяционно-видовой Озерная лягушка мечет икру 

 

2.Экспериментатор внес в питательную среду, на которой выращивались дрожжи в 

анаэробных условиях, дополнительное количество глюкозы. Как изменится в питательной 

среде объем углекислого газа и количество клеток дрожжей? 

 Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

 1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

  

Объем углекислого газа Количество клеток дрожжей 

    

3.Сколько нуклеотидов в участке гена кодируют фрагмент белка из 35 аминокислотных 

остатков? В ответ запишите только соответствующее число. 

 

4.Гомозиготные доминантные серые овцы при переходе на грубые корма гибнут, а 

гетерозиготные выживают. Определите, какой % серых жизнеспособных особей родится 

при скрещивании серой овцы и черного барана. 

 

5.Каким номером на рисунке обозначен органоид, строение которого может 

свидетельствовать о происхождении путём симбиогенеза? 

Рассмотрите рисунок и выполните задания 5 и 6. 



  

6. Установите соответствие между характеристиками и органоидами клетки, 

обозначенными цифрами на схеме: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 
  

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ ОРГАНОИДЫ 

А) Построены из белка тубулина 

Б) Содержат гидролитические ферменты 

В) Имеют в своём составе ДНК 

Г) Участвуют в синтезе белка 

Д) Формируют веретено деления 

Е) Состоят из РНК и белка 

1) (2) 

2) (4) 

3) (9) 

4) (10) 

  

Запишите в ответ цифры 1-4 из столбца ОРГАНОИДЫ, соответствующие номерам на 

схеме. Расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д Е 

            

 

7. Все перечисленные ниже признаки, кроме трёх, можно использовать для описания 

методов селекции животных. Определите три признака, «выпадающих» из общего списка, 

и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 1) отбор по экстерьеру 

2) метод ментора 

3) выращивание из культур клеток 

4) увеличение плоидности 

5) клонирование переносом ядра из соматической клетки в половую 

6) испытание родителей по потомству 

 



8. Все перечисленные ниже признаки, кроме трёх, используются для 

описания изображённой на рисунке молекулы. Определите три признака, 

«выпадающих» из общего списка, и запишите в таблицу цифры, под 

которыми они указаны. 

 1) содержит азотистое основание тимин 

2) у эукариот находится в ядре 

3) в ядре кольцевая 

4) содержит рибозу в нуклеотидах  

5) имеет антипараллельные цепи нуклеотидов 

6) участвует в трансляции 

 

9. Выберите три верных ответа. Вирусы: 

 1) не обладают собственным обменом веществ 

2) являются внутриклеточными паразитами 

3) способны размножаться только внутри животных клеток 

4) не содержат нуклеиновых кислот 

5) могут быть уничтожены применением антибиотиков 

6) не способны к самостоятельному синтезу белка 

  

10. Выберите три верных ответа. Бактериальную клетку относят к группе 

прокариотических, так как она: 

 1) не имеет ядра, покрытого оболочкой 

2) имеет цитоплазму 

3) имеет одну молекулу ДНК, погруженную в цитоплазму 

4) имеет наружную плазматическую мембрану 

5) не имеет митохондрий 

6) имеет рибосомы, где происходит биосинтез белка 

 

11. Установите соответствие между особенностями вирусов и бактерий. 

 

ОСОБЕННОСТЬ ВИРУСОВ И БАКТЕРИЙ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

А) нет клеточной стенки 

Б) наследственный материал заключён в 

кольцевой ДНК 

В) наследственный материал заключён в РНК 

Г) может иметь жгутик 

Д) внутриклеточный паразит 

Е) симбионт человека 

1) вирус иммунодефицита 

человека 

2) кишечная палочка 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д Е 

            

  

12. Установите последовательность процессов, происходящих в ходе мейоза. 

 Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

1) расположение пар гомологичных хромосом в экваториальной плоскости 

2) конъюгация, кроссинговер гомологичных хромосом 

3) расположение в плоскости экватора и расхождение сестринских хромосом 

4) образование четырёх гаплоидных ядер 

5) расхождение гомологичных хромосом 

 



13. Какова последовательность процессов энергетического обмена в клетке? Запишите в 

таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 1) расщепление биополимеров до мономеров 

2) лизосома сливается с частицей пищи, содержащей белки, жиры и углеводы 

3) расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты и синтез двух молекул АТФ 

4) поступление пировиноградной кислоты (ПВК) в митохондрии 

5) окисление пировиноградной кислоты и синтез 36 молекул АТФ 

 

14. Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза у растений. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 1) соединение неорганического углерода с С5-углеродным соединением. 

2) перенос электронов переносчиками и образование АТФ и НАДФ · Н 

3) образование глюкозы 

4) возбуждение молекулы хлорофилла светом 

5) переход возбуждённых электронов на более высокий энергетический уровень 

 

 

 

 

 

 

Часть2. Внимательно прочитайте задания, дайте развернутый ответ. 

 

15. Экспериментатор решил произвести разделение крови на фракции. Для этого он 

воспользовался центрифугой. Для успешного разделения на фракции он выставил необходимые 
параметры на прибере — 3200 оборотов в минуту. В ходе эксперимента центрифуга работала в 
течение 5 минут. Результаты эксперимента зафиксированы на схеме (рис. А). Какие параметры 

задаются экспериментатором (независимые переменные), а какой параметр меняется в 
зависимости от этого (зависимая переменная)? Каким методом воспользовался экспериментатор? 
На чём основан этот метод? На какие фракции была разделена кровь? 

 
Пояснение. 

 

 

16. Соматические клетки дрозофилы содержат 8 хромосом. Как изменится число хромосом 

и молекул ДНК в ядре при гаметогенезе перед началом деления и в конце телофазы мейоза 

I? Объясните результаты в каждом случае. 

 



17. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, 

на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую 

последовательность нуклеотидов (верхняя цепь смысловая, нижняя транскрибируемая). 

  

5’-ЦГААГГТГАЦААТГТ-3’ 

3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’ 

  

Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется 

на данном фрагменте, обозначьте 5’ и 3’ концы этого фрагмента и определите 

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если 

третий триплет с 5’ конца соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните. Для решения 

задания используйте таблицу генетического кода. 

  

Генетический код (иРНК)  

Первое 

основание 
Второе основание 

Третье 

основание 
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У 
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Г 
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Гли 

У 

Ц 

А 
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18. При скрещивании самки мыши с рыжей шерстью нормальной длины и самца с чёрной 

длинной шерстью в первом поколении было получено 5 потомков, имевших рыжую шерсть 

нормальной длины и 4 потомка, имевших чёрную шерсть нормальной длины. Для второго 

скрещивания взяли самцов и самок из F1 с рыжей нормальной шерстью. В потомстве 

получили расщепление 6 : 3 : 2 : 1, причём мышей с рыжей шерстью было большинство. 

Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родительских особей, генотипы и 

фенотипы полученного потомства в первом и во втором скрещиваниях. Поясните 

фенотипическое расщепление во втором скрещивании. 

 

Критерии оценивания 

 

 



Часть 1 

№ 

п/п 

Демо 

1 молекулярный 

2 11 

3 105 

4 50 

5 10 

6 124313 

7 234 

8 346 

9 126 

10 135 

11 121212 

12 21534 

13 21345 

14 45213 

 

 

Часть 2. 

Демонстрационный вариант 

 

15. Элементы ответа: 

1. Независимые переменные (задаваемые экспериментатором) — количество оборотов, 

время проведения эксперимента. 

2. Зависимая переменная (изменяющаяся в результате эксперимента) — скорость 

осаждения частиц ИЛИ разделение частиц. 

3. Экспериментатор воспользовался методом центрифугирования. 

4. Метод центрифугирования основан на различной скорости осаждения клеток под 

действием центробежной силы. 

5. В ходе центрифугирования кровь была разделена на плазму (1), лейкоциты и тромбоциты 

(2), эритроциты (3). 

 

16. Элементы ответа 

1. Клетка содержит 8 хромосом и 8 молекул ДНК. Это диплоидный набор. 

2. Перед делением в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК. 8 хромосом и 16 

молекул ДНК. 

3. Т. к. в анафазе I гомологичные хромосомы расходятся к полюсам клетки, то в телофазе I 

клетки делятся и образуют 2 гаплоидных ядра. 4 хромосомы и 8 молекул ДНК — каждая 

хромосома состоит из двух хроматид (ДНК) — редукционное деление. 

 

17. Схема решения задачи включает: 

1. Нуклеотидная последовательность участка тРНК (верхняя цепь по условию смысловая): 



  

ДНК: 3’-ГЦТ-ТЦЦ-АЦТ-ГТТ-АЦА-5’ 

тРНК: 5’-ЦГА-АГГ-УГА-ЦАА-УГУ-3’ 

  

2. Нуклеотидная последовательность антикодона УГА (по условию третий триплет) 

соответствует кодону на иРНК УЦА; 

3. По таблице генетического кода этому кодону соответствует аминокислота -Сер, которую 

будет переносить данная тРНК. 

  

 

18. Элементы ответа 

1. P 

♀АаВB × ♂ ааbb 

рыжая шерсть, нормальная длина 
 

чёрная длинная шерсть 

G 

  

AB, Ab ab 

F1 

АаВb — рыжая шерсть, нормальная длина; 

ааВb — чёрная шерсть, нормальная длина; 

  

  

2. F1 

AaBb × AaBb 

GF1 

AB, aB, Ab, ab AB, aB, Ab, ab 

  

F2 

1аabb — чёрная длинная шерсть; 

6(2AaBВ, 4АаВb) — рыжая шерсть, нормальная длина; 

2Aabb — рыжая длинная шерсть; 

3(1ааВВ, 2ааВb) — чёрная шерсть, нормальная длина; 

  

3. во втором скрещивании фенотипическое расщепление — 1:6:2:3 (6:3:2:1), так как особи 

с генотипами ААВВ, ААBb, ААbb погибают (аллель рыжей шерсти летален в гомозиготном 

состоянии). 

(Допускается иная генетическая символика.) 

 

 

 

 

 


